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TEST PRZED MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA
EGZAMINACYJNEGO Z BIOLOGII

ZAKRES PODSTAWOWY
Maksymalna
. liczba
Lp. Przykladowe odpowiedzi punktéw
za zadanie
1. DNA stanowi material genetyczny komdrek, w ktérym zawarta jest 1
informacja o budowie i metabolizmie komérki.
2. Za podanie dwéch nazw elementéw wraz z funkcja — 1 pkt. 2
Za podanie trzech nazw elementéw wraz z funkcja — 2 pkt.
Lp. Nazwa elementu Funkcja
1 | dendryty przewodza impulsy nerwowe
w strong ciata komorki
2 |neuryt przewodzi impulsy nerwowe
od ciata komoérki dalej
3 |przewegzenia Ranviera przyspiesza przebieg impulsu
nerwowego (skokowo)
3. Za prawidlowe wypelnienie kolumn tabeli dotyczacych konkretnych 3

widkien — po 1p
Za podanie jednego przykladu zaleznosci budowy od pelnionej funkcji- 1

pkt.
Kryterium Wiékna migéniowe Wiékna mig$niowe
poprzecznie poprzecznie
prazkowane serca prazkowane szkieletowe

Liczba jader jedno lub dwa kilkaset

w jednym

widknie

Utozenie widlasto rozgalezione, |ulozone réwnolegle do
wldkien tworza przestrzenna siec | siebie

wzgledem

siebie

Zaleznos¢ skurcz niezalezny od skurcz zalezny od naszej
skurczu od naszej woli (mozemy woli

naszej woli jedynie posrednio

wplywac)

Przyklad odpowiedzi:
Réwnolegle utozenie wlékien do siebie w tkance mig$niowej poprzecznie
prazkowanej szkieletowej zwigksza site skurczu.
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Za podanie nazw stawdw wraz z przykladami — pol pkt.
Przykladowe odpowiedzi:

Lp. Nazwa stawu Przyklad wystgpowania

1 Zawiasowy staw ramienno-tokciowy, stawy
palcéw rak i stop
2 siodetkowy staw nadgarstkowo-$rédreczny
kciuka
3 kulisty staw barkowy

Dobierajac odpowiednio ¢wiczenia do naszego wieku, plci i upodoban,
przyczyniamy si¢ do prawidtowego funkcjonowania organizmu.

Heterodontyczne uzgbienie umozliwia sprawne oddzielanie kgsow
pokarmu przy pomocy siekaczy i ktéw, a nastepnie zucie pokarmu z¢bami
przedtrzonowymi i trzonowymi.

d)

Za podanie nazw potraw (nr 3, 9, 10, 13) - 1 pkt.

Za podanie argumentu — 1 pkt.

Przyklad argumentu:

Potrawy zawieraja malo weglowodanéw oraz tluszczu. Zawieraja
niezbedne sktadniki odzywcze.

Za rozpoznanie narzadoéw — 1 pkt.

A — slinianki, B — jelito cienkie

Za wyjasnienie petnionej roli w trawieniu — po 1 pkt.

Slinianki — wytwarzaja sling zawierajaca enzym — amylazg $linowa, ktéra
rozktada wielocukry, np. skrobi¢ na dwucukrowe czasteczki maltozy.
Jelito cienkie — jego $ciana wydziela enzym — maltaze, ktéra rozklada
maltozeg do glukozy.

10.

W  celu wuzyskania lepszej wentylacji pluc nalezy np. plywac
nieprzerwanie przez 10 min 2-3 razy w tygodniu.
Roéwniez wskazane sa: bieganie, jazda na rowerze, wiostowanie.

11.

Wplyw palenia papieroséw na przewlekle zapalenie oskrzeli jest znacznie
wigkszy niz wplyw zanieczyszczenia powietrza- 1 pkt.

Osoby niepalace sa duzo mniej narazone na zapalenie oskrzeli niz
palacze, nawet w srodowisku bardzo zanieczyszczonym — 1 pkt.

12.

Za sporzadzenie tabeli — 1 pkt.
Za podanie dwéch réznic w budowie tetnicy i zyly — 2 pkt.
Cecha Tetnica Zyta

swiatto okragle owalne
grubos¢ Scian grube cienkie
obecnosc¢ zastawek brak obecnos¢

13.

Za wypelnienie dwoch wierszy tabeli — 1 pkt.
Za wypelnienie trzech—czterech wierszy tabeli — 2 pkt.

Narzad Czgs¢ wspdlczulna Czgs¢ przywspolczulna
zrenica rozszerzenie Zwezenie
oskrzela rozszerzenie Zwezenie
zotadek spadek motoryki wzrost motoryki
gruczoty slinowe wydzielanie gestej wydzielanie wodniste;j
sliny sliny
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14. Za podanie dwéch argumentéw po 1 pkt.
Nauka jest odruchem warunkowym. Jej zaniechanie prowadzi do
zanikania tego odruchu.
Ponadto nauka zwiazana jest z zapamigtywaniem, ktére zachodzi w
dwoch etapach (tworzenia Swiezej pamigei oraz trwalej pamigcei), co
wiaze si¢ z wielokrotnym przechodzeniem impulséw przez te same
fancuchy neurondéw.
15. Za uzupetienie dwdch pustych miejsc schematu — po 1 pkt.
1) Insulina — zwigksza wychwytywanie glukozy z krwi, pobudza synteze
glikogenu w watrobie i mig$niach — 1 pkt.
2) Nastgpuje obnizenie stgzenia glukozy we krwi — 1 pkt.
16. Za graficznie przedstawione mutacje — pol pkt.
Za wythumaczenie wybranego pojgcia — 1 pkt.
PUCHPUCHATEK - duplikacja, ATEK — delecja
Duplikacja — polega na podwojeniu odcinka chromosomu.
Delecja — utrata odcinka chromosomu.
17. Za podanie liczby nukleotydéw — 1 pkt.
Za uzasadnienie wyniku — 1 pkt.
135 aminokwaséw bylo kodowanych przez 405 nukleotydéw mRNA.
Sekwencja trzech nukleotydé6w mRNA koduje jeden aminokwas.
18. Za podanie rodzaju mutacji — po 1 pkt.
Za podanie jednej cechy jednej z choréb - 1 pkt.
Zespét Downa oraz zesp6l Turnera naleza do choréb dziedzicznych
spowodowanych zmiana liczby chromosoméw.
Zespét Downa polega na trisomii chromosomu 21. Powoduje
uposledzenie umystowe, czgsto wystgpuja wady serca.
Zespdt Turnera polega na obecnosci tylko jednego chromosomu X.
Powoduje bezplodnos¢ u dziewczynek, ale nie powoduje uposledzenia
umystowego. Charakterystyczny jest niski wzrost oraz wady serca.
19. Za podanie nazwy oddziatywania — 1 pkt.
Za wytlumaczenie, na czym ono polega — 1 pkt.
Oddziatywanie — mutualizm lub symbioza obligatoryjna.
Grzyb i glon — tworzace porost odnosza obopdlne korzysci 1 nie moga bez
siebie istnie¢. Grzyb ochrania komoérki glonu oraz dostarcza im wody
z solami mineralnymi. Glon dostarcza grzybowi substancji pokarmowych.
20. Za podanie przykladéw — po 1 pkt.

Oddziatywanie Populacja Przyklady
Komensalizm + 0 podnawka — rekin
Neutralizm 0 0 jemiota — konwalia
Allelopatia + — grzyby —rosliny

21. Za wskazanie autotrofizmu — 1 pkt.
Za wyjasnienie ,drapieznictwa” w przypadku roslin owadozernych
-1 pkt.
Rosliny owadozerne sa fotoautotrofami, a ich drapieznictwo polega
na uzupetnieniu niedoborow azotu.

22. Za podanie 2 przykladéw czgsci sktadowych biocenozy — 1 pkt.

Za podanie 3 przykladéw czesci skladowych biocenozy — 2 pkt.
Za podanie 4 przyktadéw czesci sktadowych biocenozy — 3 pkt.
Producenci — n pkt. rosliny, sinice.

Konsumenci I rzgdu — np. owca, krowa (roslinozercy)
Konsumenci II rzgdu — np. wilk, lis (migsozercy)

Destruenci — bakterie, grzyby
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23.

Za napisanie dwdch genotypdw i fenotypdw dzieci — 2 pkt.
rodzice: fenotypy — A, A; genotypy — | i
dzieci: fenotypy — A, O; genotypy — %, 00




